

২০০৯-২০২০ সাল পর্যন্ত প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়ের আওতায় উন্নয়ন কার্যক্রমের উল্লেখযোগ্য সাফল্যের প্রতিবেদন:

ক্রমিক	তারিখ	বিষয়	সারাংশ
১	জুলাই ২০০৬ থেকে ডিসেম্বর ২০০৯	সেনাসদর, এজি'র শাখা: ফেণীতে একটি গার্লস ক্যাডেট কলেজ স্থাপন (২য় পর্যায়)	প্রশাসনিক ভবন, অডিটোরিয়াম ভবন, শিক্ষা ভবন, ছাত্রীনিবাস, খেলার মাঠ নির্মাণ করা হয়েছে।
২	জুলাই ১৯৯৮ থেকে সেপ্টেম্বর ২০০৯	বাংলাদেশ আবহাওয়া অধিদপ্তর: সিসমোলজিক্যাল সার্ভিসেসের উন্নয়ন (সংশোধিত)	এ প্রকল্পের আওতায় ঢাকা, রংপুর এবং সিলেটে নতুন ভূ-কম্পন পর্যবেক্ষণাগার স্থাপন এবং চট্টগ্রামসহ ভূ-কম্পন পর্যবেক্ষণাগারের আধুনিকায়ণ করা হয়েছে।
৩	জুলাই ২০০৬ থেকে ডিসেম্বর ২০১০	ডিজিএমএস: সিএমএইচ, ঢাকার সম্প্রসারণ ও আধুনিকায়ন	এ প্রকল্পের আওতায় ৫টি ভবন নির্মাণ, ৩টি ভবনের সম্প্রসারণ, ১টি পোর্চ (বিদ্যমান ভবনের) সম্প্রসারণ/নির্মাণ ও আধুনিক চিকিৎসা যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করা হয়েছে।
৪	জুলাই ২০০৫ থেকে জুন ২০১০	বাংলাদেশ আবহাওয়া অধিদপ্তর: নৌ-দুর্ঘটনা প্রশমনকল্পে অভ্যন্তরীণ নৌ-চলাচল পূর্বাভাস কেন্দ্র স্থাপন	আশুগঞ্জ, নরসিংদী, লৌহজং, হিজলা, রামগতি, মনপুরা, কাউখালি, কয়রা, শাহাজাদপুর, শিবালয়, চাঁদপুর, বরিশাল এবং পটুয়াখালীতে (১৩টি) আবহাওয়া পূর্বাভাস কেন্দ্র স্থাপন করা হয়েছে।
৫	সেপ্টেম্বর ২০০৫ থেকে ডিসেম্বর ২০১০	The Improvement of Meteorological Radar System at Cox's Bazar & Khepupara	এ প্রকল্পের আওতায় ২টি ডপলার রাডার প্রতিস্থাপন ও প্রয়োজনীয় অবকাঠামো নির্মাণ করা হয়েছে।
৬	জুলাই ২০০৭ থেকে ডিসেম্বর ২০১০	Establishment of Meteorological Radar System at Moulvibazar	প্রকল্পের আওতায় একটি নতুন রাডার স্টেশন ও প্রয়োজনীয় অবকাঠামো নির্মাণ করা হয়েছে।
৭	জুলাই ২০০৬ থেকে জুন ২০১০	এমআইএসটি: মিরপুর সেনানিবাসে মিলিটারী ইনস্টিটিউট অব সায়েন্স এন্ড টেকনোলজী (এমআইএসটি)-এর অবকাঠামো নির্মাণ (২য় পর্যায়)	৮তলা ছাত্রাবাস, কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের জন্য সি/ডি টাইপ বাসস্থান এবং ২টি গার্ডরুম নির্মাণসহ অন্যান্য আনুষঙ্গিক কার্যক্রম সম্পাদন করা হয়েছে।
৮	জুলাই ২০০৭ থেকে জুন ২০১১	স্পারসো: Environment Disasters and Resources Monitoring System (EDREMOS)	দূর অনুধাবন এবং GIS প্রযুক্তি ব্যবহারের মাধ্যমে স্যাটেলাইট রিসিডিং স্টেশন ও অবকাঠামোগত সুবিধাদি নির্মাণসহ আনুষঙ্গিক যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করা হয়েছে।
৯	জুলাই ২০১০ থেকে ডিসেম্বর ২০১৩	বাংলাদেশ আবহাওয়া অধিদপ্তর: Development of Human Capacity on Operation of Weather Analysis and Forecasting	জাইকার সহায়তায় মানব সম্পদ উন্নয়ন ও আধুনিক যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করা হয়েছে।
১০	এপ্রিল ২০১১ থেকে জুন ২০১৩	সামরিক ভূমি অধিদপ্তর: সিরাজ-খালেদা মেমোরিয়াল ক্যান্টনমেন্ট বোর্ড জেনারেল হাসপাতাল সম্প্রসারণ	মেডিক্যাল ইকুইপমেন্টসহ অন্যান্য যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করা হয়েছে।
১১	জানুয়ারি ২০১০ থেকে ডিসেম্বর ২০১৩	সেনাসদর, জিএস শাখা: ক্যান্টনমেন্ট পাবলিক স্কুল এ্যাট হালিশহর (চট্টগ্রাম) এন্ড ক্যান্টনমেন্ট পাবলিক স্কুল এ্যাট রাজশাহী (সংশোধিত)	এ প্রকল্পের আওতায় চট্টগ্রাম এবং রাজশাহী সেনানিবাসে পাবলিক স্কুলে অবকাঠামোগত একাডেমিক ভবন, আবাসিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে।
১২	অক্টোবর ২০১০ থেকে জুন ২০১৪	সেনাসদর, জিএস শাখা: মিরপুর সেনানিবাসে ক্যান্টন পাবলিক স্কুল ও কলেজ স্থাপন (সংশোধিত)	প্রকল্পের আওতায় ৫ তলা একাডেমিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে।
১৩	জানুয়ারি ২০০৯ থেকে জুন ২০১৪	বাংলাদেশ আবহাওয়া অধিদপ্তর: পঞ্চগড়, খাগড়াছড়ি, বান্দরবান, কিশোরগঞ্জ এবং কক্সবাজারে ১ম শ্রেণীর আবহাওয়া পর্যবেক্ষণাগার স্থাপন (সংশোধিত)	এ প্রকল্পের আওতায় ৫টি প্রথম শ্রেণী আবহাওয়া পর্যবেক্ষণাগার (ভূমি অধিগ্রহণ, ভবন নির্মাণ ও আধুনিক যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করা) স্থাপন করা হয়েছে।
১৪	জুলাই ২০০৯ থেকে জুন ২০১৪	Up-gradation of Agro-Meteorological Services (Revised)	এ প্রকল্পের আওতায় ৭টি কৃষি আবহাওয়া পর্যবেক্ষণাগার (ভূমি অধিগ্রহণ, ভবন নির্মাণ ও আধুনিক যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করা) স্থাপন করা হয়েছে।
১৫	জুলাই ২০১০ থেকে ডিসেম্বর ২০১৩	Development of Human Capacity on Operation of Weather Analysis and Forecasting (Revised)	জাইকার সহায়তায় মানব সম্পদ উন্নয়ন ও আধুনিক যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করা হয়েছে।

[Handwritten Signature]

ক্রমিক	তারিখ	বিষয়	সারাংশ
১৬	জুলাই ২০১০ থেকে জুন ২০১৫	সেনাসদর, কিউএমজি শাখা: বিএমএ বঙ্গবন্ধু কমপ্লেক্স নির্মাণ, ভাটিয়ারী, চট্টগ্রাম	বাংলাদেশ মিলিটারী একাডেমী (বিএমএ) ভাটিয়ারীতে তিন বাহিনীর ক্যাডেট ও কর্মকর্তা, বাংলাদেশ সিভিল সার্ভিস এর কর্মকর্তা এবং বিএনসিসির ক্যাডেট, কর্মকর্তা ও শিক্ষকদের ফলপ্রসূ প্রশিক্ষণদানের জন্য একাডেমিক ভবন, হোস্টেল, কর্মকর্তা ও কর্মচারীর বাসস্থান, অডিটোরিয়াম, যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জাম সংগ্রহসহ অন্যান্য সুযোগ-সুবিধা বৃদ্ধি করা হচ্ছে।
১৭	জুলাই ২০০৭ থেকে জুন ২০১৬	বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তর: Improvement of Digital Mapping System of Survey of Bangladesh	ঢাকা, রংপুর, চট্টগ্রাম, খুলনা, রাজশাহী ও মৌলভী বাজারে ৬ (ছয়)টি Permanent GNSS/GPS Station, Digital Mapping Unit (DMU) স্থাপন, সমগ্র দেশের Aerial Photography সম্পন্নকরণসহ আন্তর্জাতিক সীমান্ত, উপকূল ও সুন্দরবন এলাকার জন্য Satellite Image ক্রয় করা হয়েছে। এছাড়াও মিরপুরের দামালকোট এলাকায় Digital Mapping Centre-এর নির্মাণকাজ প্রায় শেষ পর্যায়ে রয়েছে।
১৮	জুলাই ২০১১ থেকে জুন ২০১৫	বাংলাদেশ আবহাওয়া অধিদপ্তর: নিউমেরিক্যাল ওয়েদার প্রেডিকশন সিস্টেম স্থাপন (২য় পর্যায়)	৩৫টি আবহাওয়া কেন্দ্রের সংস্কারসহ আধুনিক যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করা হবে।
১৯	জুলাই ২০০৭ থেকে জুন ২০১৭	বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তর: Improvement of Digital Mapping System of Survey of Bangladesh (2 nd Revised)	বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তরের আওতায় ঢাকার মিরপুরের ধামালকোটে জরিপ অধিদপ্তরের নিজস্ব জায়গায় একটি ডিজিটাল ম্যাপিং সেন্টার স্থাপন, বাংলাদেশের পাঁচটি বিভাগীয় শহরের (চট্টগ্রাম, খুলনা, বরিশাল, রাজশাহী ও সিলেট) তথ্য সমৃদ্ধ ১:৫,০০০ স্কেলের ২৬৩টি ডিজিটাল টপোগ্রাফিক ম্যাপ, সমগ্র বাংলাদেশের জন্য ১:২৫,০০০ স্কেলের ৯৮৮টি ম্যাপ শীট প্রণয়ন ও সকল ম্যাপ শীটের ডিজিটাল ডাটাবেস প্রণয়ন করা হয়েছে।
২০	জানুয়ারি ২০০৯ থেকে জুন ২০১৭	ডিএসসিএসসি: মিরপুর সেনানিবাসে সামরিক বাহিনী কমান্ড এন্ড স্টাফ কলেজ (ডিএসসিএসসি) এর অবকাঠামোগত সুবিধা সম্প্রসারণ (২য় সংশোধিত)	এ প্রকল্পের আওতায় ৮ তলা একাডেমিক ভবন এবং ১৪ তলা আবাসিক ভবন নির্মাণসহ অন্যান্য সুযোগ-সুবিধা সৃষ্টি করা হয়েছে। প্রকল্পের আওতায় নির্মিত প্রধান একাডেমিক ভবন 'শেখ হাসিনা একাডেমি' ০৭ অক্টোবর ২০১৫ তারিখে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী উদ্বোধন করেছেন।
২১	জানুয়ারি ২০১৫ থেকে জুন ২০১৭	সেনাসদর, জিএস শাখা, শিক্ষা পরিদপ্তর: এস্টাবলিশমেন্ট অব ইংলিশ ভার্শন ক্যান্টনমেন্ট পাবলিক স্কুল এন্ড কলেজ আন্ডার ন্যাশনাল কারিকুলাম এ্যাট কুমিল্লা ক্যান্টনমেন্ট, কুমিল্লা	এ প্রকল্পের আওতায় কুমিল্লা সেনানিবাসে পাবলিক স্কুলে অবকাঠামোগত একাডেমিক ভবন, আবাসিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে।
২২	১ জুলাই ২০১৭ হতে ৩০ জুন ২০১৮ তারিখ	বাংলাদেশ আবহাওয়া অধিদপ্তর: সিলেটস্থ নির্ভরশীল আবহাওয়া অফিস, ফেনীস্থ পাইলট বেলুন পর্যবেক্ষণাগার উন্নয়ন ও সম্প্রসারণ (২য় সংশোধিত)	সিলেট এবং ফেনীতে অবস্থিত অবশিষ্ট দু'টি পর্যবেক্ষণাগার মেরামত, সংস্কার, সম্প্রসারণ ও বেটনপ্রাচীর নির্মাণ এবং ঢাকার কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে দিবারাত্রি ২৪ ঘণ্টা অপারেশনাল কাজে নিয়োজিত কর্মকর্তা-কর্মচারীদের আবাসন সমস্যা সমাধানের লক্ষ্যে প্রকল্পের আওতায় ৯তলা ভবন নির্মাণ করা হয়েছে।
২৩	০১ জানুয়ারি ২০১৫ থেকে ৩০ জুন ২০১৮	বাংলাদেশ সশস্ত্র বাহিনী বোর্ড: বাংলাদেশ সশস্ত্র বাহিনী বোর্ড অটোমেশন পদ্ধতি স্থাপন (২য় সংশোধিত)	সশস্ত্র বাহিনী বোর্ডের উপর অর্পিত দায়িত্ব ও কর্তব্য সঠিক ও সুষ্ঠুভাবে সম্পাদনের জন্য একটি অটোমেশন পদ্ধতি প্রণয়ন করার মাধ্যমে সশস্ত্র বাহিনীর অবসরপ্রাপ্ত সদস্য এবং তাদের পরিবারবর্গের বিভিন্ন কল্যাণমূলক কার্যক্রমে সহযোগিতা প্রদান করা হয়ে থাকে।
২৪	জুলাই ২০১৫ থেকে ডিসেম্বর ২০১৭	নৌবাহিনী সদর দপ্তর: বাংলাদেশ নৌবাহিনী নারায়ণগঞ্জ ডকইয়ার্ড এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং ওয়ার্কস উচ্চ বিদ্যালয়ের জন্য (৮ তলার ভিতসহ ৫ তলা) একাডেমিক ভবন নির্মাণ	নৌসদস্য, ডকইয়ার্ড কর্মচারীগণের সন্তান ও এর পার্শ্ববর্তী এলাকার ছেলে-মেয়েদের উন্নত পরিবেশে মানসম্মত শিক্ষা লাভের সুযোগ সৃষ্টি করার জন্য বাংলাদেশ নৌবাহিনী নারায়ণগঞ্জ ডকইয়ার্ড এন্ড ইঞ্জিনিয়ারিং ওয়ার্কস উচ্চ বিদ্যালয়ের জন্য (৮ তলার ভিতসহ ৫ তলা) একাডেমিক ভবন নির্মাণ করা হয়েছে।
২৫	ডিসেম্বর ২০১৪ থেকে জুন ২০১৮ পর্যন্ত।	বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তর: বাংলাদেশে জরিপ অধিদপ্তরের ডিজিটাল কার্টোগ্রাফিক সক্ষমতা শক্তিশালীকরণ (সংশোধিত)	বাংলাদেশ জরিপ অধিদপ্তর কর্তৃক বাস্তবায়িত 'বাংলাদেশে জরিপ অধিদপ্তরের ডিজিটাল কার্টোগ্রাফিক সক্ষমতা শক্তিশালীকরণ (সংশোধিত)' শীর্ষক প্রকল্পের আওতায় ক্ষুদ্র স্কেলের এনালগ পদ্ধতির মানচিত্র ডিজিটলাইজেশন ও হালনাগাদ করার মাধ্যমে দেশের প্রধান নদীসমূহের অববাহিকার নদী ভাঙ্গন এলাকা ও নতুন চরসমূহ চিহ্নিতকরণ করা হবে। প্রকল্পের আওতায় প্রধান প্রধান নদী অববাহিকার 3D মানচিত্র প্রস্তুত করা হয়।
২৬	জুলাই ২০১৬ থেকে জুন ২০১৯ পর্যন্ত।	ডিজিএমএস: ঢাকা সিএমএইচ এ ক্যান্সার সেন্টার নির্মাণ (১ম সংশোধিত)	বাহিনীত্রয়ের সদস্যদের উন্নত চিকিৎসা সেবা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে ঢাকা সিএমএইচ যাতে সব ধরনের ক্যান্সার রোগের অত্যাধুনিক চিকিৎসা প্রদান করতে সক্ষম হয় সে লক্ষ্যে অবকাঠামোগত উন্নয়ন ও আধুনিক যন্ত্রপাতি সংগ্রহ করা হয়েছে;

ক্রমিক	তারিখ	বিষয়	সারাংশ
২৭	জানুয়ারি ২০১৫ থেকে ডিসেম্বর ২০১৮ পর্যন্ত।	সেনাসদর, ই-ইন-সি'র শাখা: এস্টাবলিশমেন্ট অব ইংলিশ ভার্সন ক্যান্টনমেন্ট পাবলিক স্কুল এন্ড কলেজ আন্ডার ন্যাশনাল কারিকুলাম এন্ড শহীদ সালাউদ্দিন ক্যান্টনমেন্ট, ঘাটাইল, টাঙ্গাইল (১ম সংশোধিত)	ঘাটাইল সেনানিবাস এবং পার্শ্ববর্তী এলাকার সাধারণ জনগণের ছেলেমেয়েদেরকে জাতীয় শিক্ষা কার্যক্রমের আওতায় ইংরেজী মাধ্যমে উন্নত ও মানসম্মত যুগোপযোগী শিক্ষালাভের সুযোগ সৃষ্টির লক্ষ্যে স্কুলের অবকাঠামোগত একাডেমিক ভবন, আবাসিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে;
২৮	মেয়াদকাল জুলাই ২০১৩ থেকে জুন ২০১৯ পর্যন্ত।	সেনাসদর, কিউএমজি'র শাখা, আরভিএন্ডএফ পরিদপ্তর: মিলিটারি ফার্ম আধুনিকায়ন (২য় সংশোধিত) শীর্ষক	মিলিটারি ফার্মসমূহ সশস্ত্র বাহিনীর সদস্যদের স্বল্পমূল্যে স্বাস্থ্যসম্মত তরল দুধ ও দুগ্ধজাত দ্রব্যাদি বিতরণ করে। অধিকন্তু, আন্তর্জাতিক বাজার থেকে অধিকমূল্যে গুঁড়াদুধ আমদানী হ্রাসে বিশেষ অবদান রাখছে। দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে অবস্থিত সেনাবাহিনীর মিলিটারি ফার্মসমূহের মধ্য থেকে চারটি (সোভার, ঈশ্বরদি, লালমনিরহাট ও যশোর) সবচেয়ে বড় ফার্মকে উন্নয়ন ও আধুনিকায়ন করা হয়েছে;
২৯	জুলাই ২০১৬ থেকে জুন ২০১৯ পর্যন্ত	সেনাসদর, ই-ইন-সি'র শাখা: আলীকদম সেনানিবাসে ক্যান্টনমেন্ট পাবলিক স্কুল ও কলেজ স্থাপন	আলীকদম সেনানিবাসের সেনাসদস্য এবং ও নিকটবর্তী এলাকার ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠি ও সাধারণ জনগণের ছেলেমেয়েদের জাতীয় শিক্ষা কার্যক্রমের আওতায় উন্নত ও মানসম্মত যুগোপযোগী শিক্ষালাভের সুযোগ সৃষ্টির লক্ষ্যে স্কুলের অবকাঠামোগত একাডেমিক ভবন, আবাসিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে;
৩০	জুলাই ২০১৬ থেকে জুন ২০১৯ পর্যন্ত।	সেনাসদর, ই-ইন-সি'র শাখা: সিলেট সেনানিবাসে ক্যান্টনমেন্ট পাবলিক স্কুল এন্ড কলেজ স্থাপন (১ম সংশোধিত)	সিলেট সেনানিবাসের সেনাসদস্য এবং পার্শ্ববর্তী এলাকার সাধারণ জনগণের ছেলেমেয়েদের জাতীয় শিক্ষা কার্যক্রমের আওতায় উন্নত ও মানসম্মত যুগোপযোগী শিক্ষালাভের সুযোগ সৃষ্টির লক্ষ্যে স্কুলের অবকাঠামোগত একাডেমিক ভবন, আবাসিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে।
৩১.	জুলাই ২০১৬ থেকে জুন ২০২০ পর্যন্ত।	ডিজিএফআই: ঢাকা সেনানিবাসে ডাইরেক্টরেট জেনারেল অব ফোর্সেস ইন্সটিটিউশন (ডিজিএফআই) এর জন্য আনুষঙ্গিক কাজসহ অফিসার্স মেস কমপ্লেক্স ও বাসস্থান নির্মাণ (১ম সংশোধিত)	প্রতিরক্ষা গোয়েন্দা মহাপরিদপ্তর (ডিজিএফআই)-এর অফিসারদের আবাসন ও মেস সমস্যা সমাধানের লক্ষ্যে ৩টি ইমারত নির্মাণ, নিকাশ কাঠামো, সড়ক ও মহাসড়কসহ অনাবাসিক ভবন নির্মাণ করা হয়েছে।
৩২.	০১ মার্চ ২০১৫ থেকে ৩০ জুন ২০২০ পর্যন্ত	সেনাসদর, ই-ইন-সি'র শাখা: সাতার সেনানিবাসে মিলিটারি পুলিশ সেন্টার ও স্কুল নির্মাণ (২য় সংশোধিত)	প্রকল্পের আওতায় একাডেমিক ব্লকসহ অফিস বিল্ডিং, এসএম ব্যারাক, সিএমপি অফিসার্স মেস, জেসিও'স মেস, ইএন্ডএম বিল্ডিং, পাম্প হাউজ বিল্ডিং, ড্রিল ও বাস্কেটবল গ্রাউন্ড, রাস্তা/হার্ডপ্যাভিং, ড্রেন, বাহ্যিক পানি, বিদ্যুৎ, গ্যাস, আসবাবপত্র এবং যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জামাদি সংগ্রহ করা হয়েছে।
৩৩.	জুলাই ২০১৬ থেকে ডিসেম্বর ২০১৯ পর্যন্ত	সেনাসদর, ই-ইন-সি'র শাখা: রামু সেনানিবাসে ক্যান্টনমেন্ট পাবলিক স্কুল এন্ড কলেজ স্থাপন (১ম সংশোধিত)	এ প্রকল্পের আওতায় নবপ্রতিষ্ঠিত রামু সেনানিবাসে কর্মরত সেনাসদস্য ও নিকটবর্তী এলাকার সাধারণ জনগণের ছেলেমেয়েদের জাতীয় শিক্ষা কার্যক্রমের আওতায় উন্নত ও যুগোপযোগী শিক্ষা প্রদানের লক্ষ্যে এ প্রকল্প গ্রহণ করা হয়। প্রকল্পের আওতায় একাডেমিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে।
৩৪.	জানুয়ারি ২০১৩ থেকে ডিসেম্বর ২০১৯ পর্যন্ত।	ডিজিএমএস: সিএমএইচ, ঢাকা সম্প্রসারণ ও আধুনিকীকরণ (২য় পর্যায়) (২য় সংশোধিত)	সশস্ত্র বাহিনীর সদস্যসহ দেশ/বিদেশের বিশিষ্ট ব্যক্তিদের আধুনিক চিকিৎসা সেবা নিশ্চিতকরণ, অবকাঠামো উন্নয়ন ও সম্প্রসারণ, শয্যা সংখ্যা বৃদ্ধিকরণ এবং আধুনিক চিকিৎসা সরঞ্জাম সংযোজনের সুযোগ/সুবিধা সৃষ্টির উদ্দেশ্যে এ প্রকল্পটি গ্রহণ করা হয়েছিল। সশস্ত্র বাহিনীর আওতায় হাসপাতাল মেডিকেল স্টোর, ইলেকট্রো মেডিকেল ইকুইপমেন্ট রিপেয়ার সেল, সিগন্যাল, কমিউনিকেশন সেন্টার, হাসপাতাল এডমিন ব্লক, হাসপাতাল ক্লোডিং স্টোর, ৫০ শয্যা বিশিষ্ট ট্রমা সেন্টার, ইমারজেন্সি এন্ড বার্ণ ইউনিট, হাসপাতাল এমটি সেকশন, মর্ডার আইসিইউ, গেইট, গার্ডরুম নির্মাণসহ আসবাবপত্র সরবরাহ ও যন্ত্রপাতি/সরঞ্জামাদি সংগ্রহ করা হয়েছে।
৩৫.	জানুয়ারি ২০১৭ থেকে মার্চ ২০২১ পর্যন্ত	বাংলাদেশ বিমান বাহিনী: এস্টাবলিশমেন্ট অব বিএএফ শাহীন স্কুল এন্ড কলেজ এন্ড বগুড়া (১ম সংশোধিত)	এ প্রকল্পের আওতায় নবপ্রতিষ্ঠিত বগুড়া সেনানিবাসে কর্মরত সেনাসদস্য ও নিকটবর্তী এলাকার সাধারণ জনগণের ছেলেমেয়েদের জাতীয় শিক্ষা কার্যক্রমের আওতায় উন্নত ও যুগোপযোগী শিক্ষা প্রদানের লক্ষ্যে এ প্রকল্প গ্রহণ করা হয়। প্রকল্পের আওতায় একাডেমিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে।
৩৬.	জুলাই ২০১৮ থেকে জুন ২০২১ পর্যন্ত	সেনাসদর, ই-ইন-সি'র শাখা: সাতার সেনানিবাসে জিরাবো ক্যান্টনমেন্ট পাবলিক স্কুল অ্যান্ড কলেজ স্থাপন (সংশোধিত)	সাতার সেনানিবাসে কর্মরত সেনাসদস্য ও নিকটবর্তী এলাকার সাধারণ জনগণের ছেলে মেয়েদের জাতীয় শিক্ষা কার্যক্রমের আওতায় উন্নত ও যুগোপযোগী শিক্ষা প্রদানের লক্ষ্যে এ প্রকল্প গ্রহণ করা হয়। প্রকল্পের আওতায় একাডেমিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে।
৩৭.	জুলাই ২০১৮ থেকে জুন ২০২১ পর্যন্ত	সেনাসদর, ই-ইন-সি'র শাখা: জলসিড়ি পাবলিক স্কুল এন্ড কলেজ নারায়নগঞ্জ স্থাপন (১ম সংশোধিত)	সবার জন্য শিক্ষা কার্যক্রম বাস্তবায়নের লক্ষ্যে নির্মিতব্য এ আবাসন এবং এর আশেপাশের এলাকার ক্রমবর্ধমান শিক্ষার্থীদেরকে জাতীয় শিক্ষা কার্যক্রমের আওতায় উন্নত ও যুগোপযোগী শিক্ষা প্রদানের লক্ষ্যে এ প্রকল্প গ্রহণ করা হয়েছে। প্রকল্পের আওতায় একাডেমিক ভবন নির্মাণ ও শিক্ষা সরঞ্জাম সংগ্রহ করা হয়েছে।

ক্রমিক	তারিখ	বিষয়	সারাংশ
৩৮	জুলাই ২০১৩ থেকে ডিসেম্বর ২০২০ পর্যন্ত	বাংলাদেশ বিমান বাহিনী: বিএএফএ বঙ্গবন্ধু কমপ্লেক্স নির্মাণ, যশোর (৩য় সংশোধিত)	প্রকল্পের আওতায় যশোর এ ক্যাডেট, বিএনসিসি'র শিক্ষক ও প্রশিক্ষক এবং বাংলাদেশ সিভিল সার্ভিসের কর্মকর্তাদের যুগোপযোগী প্রশিক্ষণ প্রদানের জন্য অবকাঠামো নির্মাণসহ অন্যান্য সুযোগ সুবিধা সৃষ্টি করার লক্ষ্যে এ প্রকল্প গ্রহণ করা হয়। প্রকল্পের আওতায় কমান্ড্যান্ট অফিস, সুইমিং পুল, জিমনেসিয়াম, হ্যাঞ্জার, টারমাক ইত্যাদি নির্মাণ করা হয়েছে।
৩৯.	জুলাই ২০১৬ থেকে জুন ২০২১ পর্যন্ত	সেনাসদর, ই-ইন-সি'র শাখা: ঢাকা সেনানিবাসে প্রেসিডেন্ট গার্ড রেজিমেন্ট (পিজিআর) এর জুনিয়র কমিশন্ড অফিসার ও অন্যান্য পদবীদের বাসস্থান নির্মাণ (১ম সংশোধিত)	এ প্রকল্পের আওতায় রেজিমেন্টের সেনা সদস্যদের জন্য বাসস্থান নির্মাণ ও আনুষঙ্গিক কাজ করা হয়েছে।
৪০.	জুলাই ২০১৭ থেকে জুন ২০২১ পর্যন্ত	সেনাসদর, ই-ইন-সি'র শাখা: ঢাকা সেনানিবাসে আইএসএসবি'র পরীক্ষার্থী ও প্রশিক্ষণার্থীদের জন্য আনুষঙ্গিক সুবিধাদিসহ ডরমিটরি ভবন নির্মাণ প্রকল্প (১ম সংশোধিত)	এ প্রকল্পে আবাসিক ভবন ও একটি ডরমিটরি ভবন নির্মাণ করা হয়েছে।
৪১.	জুলাই ২০১৪ থেকে জুন ২০২১ পর্যন্ত	বাংলাদেশ আবহাওয়া অধিদপ্তর: বাংলাদেশের ১৪টি নদী বন্দরে ১ম শ্রেণীর আবহাওয়া পর্যবেক্ষণাগার শক্তিশালীকরণ (২য় সংশোধিত)	এ প্রকল্পের আওতায় দেশের নৌ-পূর্বাভাস কেন্দ্রের মেরামত ও সংরক্ষণ, ডরমিটরি ভবন নির্মাণ, অত্যাধুনিক যন্ত্রপাতিসহ কনভেনশনাল আবহাওয়া যন্ত্রপাতি সংগ্রহ ও স্থাপন করা হয়েছে।